

# Knut Heim 博士，箴言，第 5

## 讲 箴言 1-9 的要点

© 2024 克努特·海姆和特德·希尔德布兰特

这是克努特·海姆博士在讲授箴言时的内容。这是第五节，箴言 1-9 的要点。

欢迎来到关于圣经箴言的第五讲。

在第五讲中，我们将进一步探讨现代诗歌解释方法研究的一些影响，以及这如何影响我们对箴言的理解，然后我们将仅使用一个案例研究，即从《箴言》第三章中，应用我们在第五讲第一部分中关于诗歌解释方法所学到的一些知识。当我们记录这些讲座时，21 世纪上半叶对于圣经诗歌的研究来说是一个激动人心的时期。语言和文学学者对诗歌有了令人兴奋的新见解，这就是我现在想与大家分享的内容。

我将提到现代语言学的一些分支，并对现代方法论的这些不同分支做出一些一般性评论，这些分支有助于对诗歌进行富有想象力和技巧的解释。因此，第一个是现代语言学帮助我们理解单词如何在不同的上下文中获得不同的含义，以及单词组合如何产生远远超过各个部分含义总和的含义。它帮助我们将模糊性视为一种资产而不是一种挫折，这一点我在之前的讲座中已经提到过。

现代希伯来诗歌学者帮助我们克服了诗歌平行的简单化观念，并重新发现了希伯来诗歌的美，这也是我们在早期讲座中关注的重点。现代批判理论激励我们对熟悉的文本提出新的问题，邀请我们重新发现它们的现代意义，并使我们成为诗歌变革意义生产的积极参与者。现代隐喻研究，我将在接下来的一两堂课中更多地谈论隐喻，现代隐喻研究有助于我们理解我们用来谈论复杂问题的隐喻如何塑造我们的思维和生活。

现代诠释学帮助我们带着谦卑和期待来阅读圣经诗歌。我不断重复的那句名言，我希望你能永远记住这一点，用想象力写下的东西必须用想象力来阅读，正如著名的西班牙天主教学者路易斯·阿隆索·舍克尔（Luis Alonso Schökel）以前说。因此，从很多方面来说，对希伯来诗歌的研究才刚刚开始。

我们已经到达了一个等待我们发现的新的的心灵领域，这是一片向解释性想象力敞开的土地，邀请我们踏上一场激动人心的心灵冒险，这可以改变我们的生活、我们的政治、文化和道德价值观，并使我们为社会做出更积极的贡献。因此，为了共同利益，改变我们的世界。现在，这种富有想象力和负责任的基督教阅读需要技巧和想象力，教会和犹太教堂需要受到挑战 and 授权，以获得这些解释美德。

例如，圣经中的诗意隐喻非常强大，它们可以被用作行善的力量，也可以被滥用来宣扬或为邪恶辩护。一方面，它们可以成为有益的变革推动者，为共同利益而负责任地、巧妙地运用它们。另一方面，肤浅和不合格的解释可能会将它们变成危险的陷阱，误导善意的基督徒和犹太人，并证实普遍文化环境中流行的狭隘和危险的预设。

在一项关于《旧约》法律对基督徒的伦理意义的重要研究中，著名《旧约》学者戈登·温纳姆解释说，法律往往是立法者的理想与实践之间可以执行的内容之间的务实妥协。法律并没有表明什么是社会所期望的，更不用说理想了。他们执行的是最低标准，并为可接受的行为设定了底线，而不是道德上限。

我引用的是，他们没有透露立法者的理想，而只是透露了他们容忍的限度。结束报价。相比之下，我认为《圣经》的诗歌，包括《箴言》的诗歌，可以让我们走得更远。

在其优美的文字和短语、强大的思想、情感和道德挑战中，我们确实面对面地面对了上帝子民的梦想和希望。并一睹上帝对充实、有意义的生活的理想，积极为共同利益做出贡献，而不是简单地避免做错事。我现在想转向《箴言》中的一个特定案例研究。

这是第 3 章第 9 至 10 节。这是一首关于繁荣的诗歌，是《箴言》中非常突出的一个领域和主题，我将在我们系列的后续讲座之一中回到它。但现在，箴言第 3 章、第 9 章到第 10 章中的这条简短指示，在许多基督教传统中常常与成功的教导联系在一起。

它是这样写的：用你的财物和你所有出产的初熟果子荣耀耶和華。然后你的谷仓将装满大量的酒，你的酒桶将装满葡萄酒。我会重复一遍，让它深入人心。

用你的物质和一切初熟的果子荣耀上帝。然后你的谷仓将装满大量的酒，你的酒桶将装满葡萄酒。当然，这两节经文多年来、甚至几十年来一直是成功神学式讲道的支柱。

粗略的阅读确实提出了两个相关的想法，一个是一般性的，另一个是具体的。首先，这些经文似乎表明敬虔会自动带来财富。其次，他们似乎表明，向教会工作或基督教事工组织慷慨捐款会自动带来繁荣，尤其是经济回报。

在实践中，这常常导致人们呼吁人们缴纳所谓的什一税，即其经济收入的十分之一。这种说教经常伴随着这样的承诺：忠诚、慷慨、甚至牺牲的奉献将使相对贫困的人们富裕起来。然而，事实上这并不是这些经文所说的，稍后我将尝试展示这一点。

相反，我想争辩的是，我希望你很快就能明白这一点，这些经文并不是写给相对贫穷的人的。它们是非常具体、非常直接、明确地针对富人的。因为第 10 节阐明，他们的谷仓（复数）和他们的缸（同样是复数）将被装满，超出容量。

因此，只有相对富裕的人才拥有自己的谷仓或大桶。那些拥有几个谷仓和大桶的人绝对是富有的。这是什么意思？这些经文不是为穷人提供成功福音，而是为富人提供真正的福音。

那些拥有大量财富的人，他们已经拥有几个谷仓和大桶，只是为了维持他们的正常收入，他们被鼓励通过对他人慷慨而将上帝放在他们的生活中的第一位。这种重新定位和慷慨的动机是在承诺中给出的。谷仓将被填满，酒容器将被填满。

这些承诺意味着两个相关但截然不同的积极成果。第一个结果是，对上帝工作的任何奉献都不会减少奉献者的财富，反而会增加它。谷仓和桶不会是空的或半满的，它们会完全满的。

给予不会削弱给予者。相比之下，第二个结果是，这种给予使给予者变得富有，达到了没有过剩的剩余水平。谷仓和大桶不会，抱歉，所以让我重复一遍，它使给予者变得富有，达到没有多余的剩余水平。

承诺的不是更多的谷仓和更多的大桶来装满更多的玉米和葡萄酒，而是超出目前繁荣水平的溢出。我也许应该在这一点上补充一点，这当然并不意味着有进取心的商人不应该以扩大业务为目标。但重点是，业务扩张本身并不是目的，而是达到目的的手段，以实现未来变得更加慷慨的能力和机会。

这并不是要囤积更多的财富，而是要让给予者变得更加慷慨。然后，在这种神秘的丰富性的巧妙推动下，富有想象力的解释将继续并提出问题。慷慨的捐赠者该如何处理超出其实际需要的多余财富呢？显而易见的答案是这样的，它被巧妙地融入到这条令人惊讶的提议的诗意设计中。

把它扔掉！以此荣耀主！继续丰富的慷慨带来慷慨的良性循环。不是为了自己的丰富，而是为了内心的繁荣，通过丰富他人来荣耀上帝。正如我们将在随后的讲座中看到的那样，希伯来圣经旧约的诗歌具有感动、治愈、挑战和改变的力量。

在这首诗中我们也看到了需要，读这样的诗需要技巧，需要想象力，需要智慧。这些解释美德来之不易。他们需要努力工作、承诺和毅力。

但这种对口译技能的投资将带来丰富且回报丰厚的成果。它们可以为我们自己和共同利益带来真正持久的改变。也许我想在这里再添加一件事。

我做这个演讲是为了确保我们所有的听众都意识到这对于现代世界的基督徒和犹太人都相关。当然，作为一名卫理公会牧师并在基督教神学院任教，我也以基督教神学家和基督教学者的身份发言。现在我想把我在这些关于《箴言》的讲座中分享的大部分内容放到一个更大的解释学背景中，讨论希伯来圣经、犹太希伯来圣经和基督教旧约对当今现代基督徒所扮演的角色。

当然，在某种程度上，对于今天的现代犹太信徒来说也是如此。我想把这些言论归入有点挑衅性和故意挑衅性的标题下，但也是一种半开玩笑的、一种轻松幽默的言论。对我来说，旧约就是新约。

让我再说一遍。旧约就是新约。我这么说是什么意思？嗯，新约是由那些亲自认识道成肉身的耶稣或至少认识通过第一手经验认识耶稣的人的人在大约 100 年的时间里写成的。

他们都从耶稣即将再来的角度写作，正如福音书中所暗示的那样，例如马太福音第 16 章第 28 节或路加福音第 9 章第 27 节。从这个角度来看，重要的是来世，天堂里的永恒。正如保罗在歌罗西书第 3 章第 2 节所说，你们要思念上面的事，不要思念地上的事，因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。

从复活的角度来看，尘世生活的挑战和机遇似乎是无关紧要的。保罗再次说，我认为现在的苦楚与将要显现给我们的荣耀相比，不足介意。罗马书 8 章 17 节。

那么，《新约》的大部分内容都是为了让读者为天堂做好准备而写的。关于如何在此时此地忠实生活的指导是次要的，因为我们没有持久的城市，但我们正在寻找即将到来的城市。希伯来书 13 章 14 节。

相比之下，旧约、耶稣和门徒的圣经是在大约 1000 年的时间跨度内写成的。它是由一群信徒撰写的，也是为了他们而写的，这些信徒在他们存在的大部分时间里，都是被强大反对者包围的陷入困境的少数派。它描述了一个人的精神和身体缺陷和胜利的高潮和低谷。

它生动地描绘了几代人、无数信仰信仰的英雄和女英雄的斗争和胜利。它呈现了对神圣祝福的欢乐之歌和对神圣审判的痛苦哀歌。它让我们得以一睹《箴言》作者等伟大思想家最深的感受和恐惧、最大的快乐和洞察力以及无与伦比的智慧。

简而言之，旧约描述了历史上上帝子民的信仰生活。这就是它与现代基督教信仰和实践的相关性。基督教会已经存在了近2000年。

在其历史的大部分时间里，它一直是一个像古代以色列一样陷入困境的少数民族。虽然对于大约从公元 300 年到公元 1900 年的欧洲以及从 18 世纪至今的北美来说，情况并非如此，但对于世界上大部分地区来说，在基督教的大部分历史中，情况确实如此。今天的西欧如此，非洲和亚洲的许多地区仍然如此。

教会像古代以色列一样，经历了辉煌的胜利和悲惨的失败。教会像古代以色列一样为人类带来了巨大的进步。教会像古代以色列一样犯下了大罪。

它与现代犹太教共同拥有人类最伟大的宝藏之一：希伯来圣经、旧约、新约。对于教会来说，就像对于古代以色列和现代犹太教一样，旧约，尤其是它的诗歌，是美好生活的灵感，是在不公正和痛苦中生存的灵感，是在人类自我扩张中保持谦卑的灵感，也是一种激励。一生为共同利益服务。这是克努特·海姆博士在教授《箴言》时的内容。

这是第五节，是箴言 1-9 章的重点内容。